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Calendarul religios şi tradiţiile
Nu ştiu câţi, chiar dintre teologi, 

au meditat mai adânc asupra minu
natei împletiri a sărbătorilor noastre 
creştineşti, care formează splendida 
»constelaţie metafizică« a calenda
rului religios, dând în mod complet, 
anual, istoria mântuirii. Lăsând acea
sta spre deliciul celor iniţiaţi în tai
nele credinţei, să privim acum in
fluenţa calendarului religios asupra 
vieţii noastre religioase şi chiar na
ţionale.

Calendarul religios nu numai că 
îmbisericeşte întreaga noastră viaţă, 
dar este ceasornicul ei; este unitatea 
de măsură şi de orientare a vieţii 
noastre cu tot complexul ei, încât 
nu numai individual, dar chiar statul 
îşi fixează scadenţele socoteielor şi 
preocupărilor în legătură cu calen
darul religios. Ce să mai vorbim de 
popor? Românul îşi brodează viaţa 
pe calendarul religios. Marile sărbă
tori Crăciun, An nou, Bobotează, 
sf. loan, Paş*i, Sânpetru, Sfânta Marie 
»mare« sau »mică« şi sfinţi po
pulari ca sf, Oheorghe, llie, Dumitru, 
Nicolae, sânt nişte limanuri pe care 
pune ochii încă din vreme, se pre
găteşte şi-şi aranjează întreaga sa ac
tivitate pentru a ajunge acolo. Anul 
civil se pierde în anul bisericesc. Ca 
să dăm numai un exemplu: o mamă 
poate nu ştie la cât şi în care lună 
i s’a născut copilul, dar ştie că cu
1—2 săptămâni sau cu câteva zile 
înainte sau după cutare sărbătoare 
bisericească. De calendarul religios 
beneficiază chiar aceia care dispre
ţuiesc instituţia ce-I patronează, Bi
serica. Pentru ei încă sărbătorile 
calendarului religios sânt ca nişte 
oaze în Sahara pustie de credinţă şi 
de fapte vrednice ale vieţii lor. Precum 
nu-mi inch pui ce aspect ar lua ţara 
aceasta, dacă. presupunem că ia un 
moment dat ar pieri toate crucile, 
troiţele, bisericile şi mănăstirile pre
sărate pretutindeni, tot aşa nu-mi în
chipui cum ar fi viaţa sufletească a 
românului fără calendarul religios sau 
cu ce 1 ar putea închipui.

Calendarul ortodox prin cultul 
Bisericii creiază o mistică specială. 
Sergiu Bulgakov scoate în relief un 
caracter al cultului ortodox: realismul; 
întrucât cultul ortodox nu este numai 
pomenirea în forme artistice a eve
nimentelor religioase, dar e o reali
tate, o actualizare, o trăire a eve
nimentelor sărbătorite, unind cele 
două lumi, aducând »cerul pe pă 
mâni«, cum zice tot Bulgakov. Bună
oară, în timpul slujbei Crăciunului nu 
se face numai o simplă amintire de 
spre Naşterea sau Botezul Domnului, 
ci cu adevărat Hristos se naşte şi se 
botează în chip misterios, şi tot aşa 
eu celelalte sărbători ale Mântuito
rului sau sf. Fecioare. Pentru acea
stă tră re religioasă credinciosul se 
pregăteşte din vreme, Mu ştiu ce ar 
face când i s’ar lua calendarul reli
gios, când el se turbură şi atunci

când survine numai o simplă schim
bare de cadru, cum a fost cu mişca
rea stilistică de acum câţiva ani.

Calendarul religios mai are ră
sunet în viaţa noastră populară şi 
prin faptul că de el sânt legate atâtea 
datini şi obiceiuri. Tradiţiile acestea 
româneşti şi creştineşti legate de săr
bătorile calendarului nu numai că le 
dau şi mai mult farmec şi le fac şi 
mai dorite, dar prelungesc mistica 
formată de trăirea cultică bisericerscă. 
Dacă, în Biserică, în ziua de Crăciun, 
când se naşte Hristos, apare »cerul 
pe pământ«, ieşind afară din Bise
rică, nu se pare că tot cerul pe pă
mânt se pogoară, când cetele de 
copii trâmbiţează, ca odinioară, ce
tele de îngeri, evenimentele Naşterii 
Domnului. Nu este tot o trăire şi o 
participare la misterul naşterii cu toate 
episoadele: iesle, stea, magi etc. Este 
tot o plutire în aceeaşi atmosferă 
mistică. Dar, mai mult, mistica re
ligioasă s’a unit cu mistica nat onală 
cum e la Anul nou şi Bobotează. 
Neamul nostru aşa s’a născut român 
şi creştin ortodox şi aşa vrea să ră
mână; iar aceste două entităţi: ro
mânismul şi ortodoxismul s’au unit 
într’o siögurä »lege«, în care se cu
prind amândouă şi pentru care ro- 
rrânul se jertfeşte deopotrivă.

»Calendarul religios este albia, 
care a strâns şi a unit apele sufle
tului românesc în furtunile năpras
nice prin care a trecut«, zicea aşa de 
frumos dl Nichifor Crainic, dascălul 
nostru de teologie şi naţionalism. 
Dacă este aşa — şi aşa este — se 
impune o poruncă: să păstrăm toate 
tradiţiile noastre în care e îmbrăcat 
sufletul neamului nostru de români 
şi creştini, să dăm din nou viaţă 
celor ameninţate cu dispariţia, iar gân
durilor noui, pe care vrem să le în
cetăţenim, trebuie să le dăm funda
mentul religios al calendarului orto
dox, căci numai aşa vor prinde. Ori, 
realitatea cam asta este: toate gân- 
durile, unele foarte bune de altfel, 
care au urmărit îmbunătăţirea vieţii 
naţionale, nu s’au altoit pe tradiţiile 
vieţii noastre ortodoxe şi româneşti. 
Divorţul acesta se vede cât de colo: 
înfiinţăm o săptămână a lapteUii, dar 
nu ţinem săptămâna brânzei pecetluită 
de Biserică; închinăm o săptămâoă 
sau o zi mamei, dar nu ţinem şi nu 
o punem în legătură cu sărbătorile 
Maicii Domnului; închinăm anumite 
zile copilului, dar ţinem pe copii de
parte de Acela care a zis: »Lăsaţi 
copiii să vină la mine«; ne plângem 
de puţinele roade ale educaţiei la 
tineret, dar n’ar trebui să lipsească 
din nici o clasă tabloul lui lisus la 
vâista de 12 ani în mijlocul cărtu
rarilor; facem propagandă pentru 
fructe, dar derâdem obiceiul vechi, 
păstrat încă pe alocurea, de a aduce 
din pârga fructelor şi a tuturor roa
delor întâi la Biserică spre a fi bine
cuvântate şi sfinţite, apoi împărţite.

Ce mai înseamnă acum Drăgaica sau 
Cârstorul viilor, chiar pentru sate? 
Câte porţi nu se închid în faţa ve
stitorilor, care aduc solia lui Bădica 
Traian? Câţi sânt în sufletul cărora 
nu mai are răsunet poesia colindelor 
creştine? Pospaiul oraşuLi a distrus 
şi sufletul satului, în care e credinţa, 
tradiţia şi însuşirile specifice ale nea
mului. Eminescu a spus-o: de când 
cu drumul de fer, toate cântecele 
pier! Şi-mi vine în minte întrebarea 
unui scriitor: că dacă, pătrunzând 
»civilizaţia« la sate, nu i va distruge 
sufletul curat? Un adânc cunoscător 
şi iubitor al satului mărturiseşte că 
»invazia civilizaţiei ne-a scos afară 
din casă şi din tradiţie. Ea ni-a 
furat muşcata şi icoana zugrăvită, 
culmea cu gândurile de pe ţesături 
şi vâlnice«. (Qh. Mugur, Florile, 
pag- 47).

Vorba Iui Coşbuc, dacă au 
ne am dat noi graiul ţării şi comorile

sufletului în vremuri de restrişte, 
acum, în vremea redeşteptării, cum să 
le dăm? -  Concluzia: factorii mai mici 
de răspundere, în prima linie preoţii şi 
învăţătorii, să steie de pază asupra 
tradiţiilor noastre româneşti şi cre
ştineşti, să sufle în jarul lor să se 
aprindă mai tare, iar dacă se rup să 
le înoade tot de firul cel gros al 
calendarului religios; însfârşit, să ia 
seama ca toate apele sufletului româ
nesc să meargă pe aceeaşi albie. Iar 
factorii mai mari de răspundere să 
nu se sfiască a întări şi a pune în 
toate pecetea Bisericii, pentrucă nea
mul nostru întâi Biserică a avut Ia 
început şi nimic altceva, dar acum, 
când le are şi pe toate celelalte, îi va 
fi şi mai bine şi va dăinui în veac, 
cât Biserica lui Hristos.

Preotul GH. C DIACONU
deia Bobohalma

Necesitatea suferinţei
Pare paradoxal a afirma o necesitate 

a suferinţei, şi totuşi acesta e un adevăr 
şi o realitate pe care o experiăm la fie
care pas atât In lumea fizică, cât şi !n 
lumea morală. Paradoxal ni se pare pen- 
trucă ce este suferinţa, decât o ciocnire a 
unui subiect oarecare cu anumiţi factori 
contrari, eu anumite împrejurări vitrege, 
care ia prima privire par a prejudicia bunul 
mers sau buna desvoltare a acelui subiect ? 
Orce suferinţă este un obstacol ce se in
terpune in desfăşurarea evolutivă a vieţii 
unui oarecare subiect, împiedecând parţial 
sau total această desvoltare.

In cele ce urmează vom vedea că 
lucrurile nu sânt tocmai aşa cum se pre
zintă fa prima vedere, şi că suferinţa, deşi 
este in adevăr un obstacol intr'un drum, 
constitue totuşi cei mai autentic stimulent 
spre progres. Ea e factorul ce dă sens 
vieţii, smuîgând-o din monotonie, făcând o 
să fearbă şi să clocotească cum clocotesc 
apele in strâmtori şi numai In urma tre
cerii prin focul ei curâţitor ne simţim cu
raţi ca undele care au prăvălit stâncile ce 
le-au oprit calea in munţi.

Originea suferinţei trebue căutată în 
om. Ea este efectul unei cauze, şi acea
stă cauză e: căderea omului fn păcat. In
trarea în lume a suferinţei s’a făcut prin 
om, prin întrebuinţarea In sens arbitrar ai 
celui mai mare dar ce Dumnezeu a dat 
omului, libertatea de-a se determina sin
gur în acţiunile sale, adică libertatea vo
inţei. Dacă ea s‘a generalizat, adică a 
trecut şi la lumea fizică, Întreg universul 
intrând sub Imperiul ei, devenind lege ge
nerală ca şi gravitaţiunea, apoi aceasta se 
datoreşte poziţiei pe care o ocupa omul. 
ca stăpân al creaturii. Cosmosul întreg a 
trebuit să simtă căderea regelui său, na
tura întreagă fiind târâtă în robia păcatului 
şi a suferinţei, cum spune sf. Ap. Pavel.

Suferinţa este un rău. Acest rău, prin 
preîoţeleapta iconomie divină, a fost pres
chimbat In cel mai sigur mijloc de îndrep
tare, de fortificare, de revenire la bine şi 
la adevăr. Din această urmare a păca

tului, Dumnezeu a creiat cel mai puternic 
antidot contra răului, combătând păcatul 
prin sine însuşi, ca un adevărat medic ce 
combate cele mai periculoase maladii prin 
virusurile produse de aceleaşi bacterii. 
Cum a lucrat iconomia divină in acest caz, 
se vede cercetând In treacăt mobilul că
derii. Omul a păcătuit, pentrucă a neglijat 
pe Dumnezeu şl s’a întors spre creatură 
şi spre sine. In locul lui Dumnezeu, sco
pul ultim al năzuinţelor sale, a pus lumea 
şi pe sine, căutând să afle binele suprem 
în această creatură.

Păcatul aduce după sine, într’o formă 
sau în alta, suferinţa. Acesta e un prin
cipiu cu valabilitate universală, conform 
căruia nimic nu se pierde fără urmă atât 
in domeniul fizic, cât şi !n cel sufletesc. 
Suferinţa trezeşte In suflet căinţa, şi căinţa 
produce îndreptarea, reîntoarcerea fn co
munitatea cu Dumnezeu.

Sfânta Scriptură e o continuă apolo
gie a suferinţei, fericind pe ceice cu răb
dare îndură necazurile şi condiţionând 
mântuirea de purtarea cu resemnare a 
crucii. însăşi mântuirea s’a realizat prin 
cea mai crâncenă suferinţă a Fiului lui 
Dumnezeu, condiţionând pentru veşnicie 
câştigarea cerului, de focul transfigurator 
al necazurilor.

Necesitatea suferinţei se poate veri
fica din orce punct de vedere: istoric, bio
logic, ştiinţific.

Orce progres se bazează pe sufe
rinţă. — teză ce constitue o dogmă atât 
pentru credincioşi, cât şi pentru ne
credincioşi.

In istorie au trăit popoare şi indivizi 
cari au ştiut suferi mai crăncen. In ştiinţă 
au isbutit să smulgă taine cei ce au în
durat mai adânc; în artă ceice au jertfit 
mai din greu.

Pe suferinţă, ca lege a evoluţiei uni
versale, îşi bazează transformiştii sistemul 
lor biologic-filosofic.

Lupta pentru existenţă, transmiterea 
prin ereditate a unor funcţiuni noi câştf-
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însemnări biblice
gate In această luptă, adaptarea la mediu 
etc., nu sânt decât observaţii făcute asu
pra unor organisme puse să trăiască in 
condiţii vitrege şi care prin suferinţe înde
lungi au isbutit să-şi creeze împrejurimea 
necesară continuării vieţii.

In acest sens trebue înţeleasă şi 
moartea I Ea e finalul întregului rău pă
mântesc, fiind absolut necesară, In urma 
căderii omului In păcat. Ea deschide por
ţile acestei lumi spre trecere in veşnicie, 
curmând firul vieţii pline de nostalgiile

(Urmare din Nr. 51—52 a. tr., şi sfârşit).

Concepţia spiritualistă a  gândito
rului jlnostru se oglindeşte fidel şi In 
esseul: Ideal de Viată, pentru a cărui 
înţelegere autorul pretinde cetitorului 
să  fie trăit „un moment din viaţă, şi cu 
tot cuprinsul conştiinţei, intru spirit• 
(pg. 146}. A ceastă condiţie, pusă de 
autor pentru Înţelegerea idealului său 
dă viaţă de natură cu adevărat evan
ghelică, Îmi pnne pe buze cuvintele 
Apostolului Pavel care a  purtat în faţa 
.Neamurilor" steagul vieţii celei noui, 
a  vieţii celei „întru spirit": De sunteţi 
ai Duhului, cu Duhul să  şi umblaţi, 
ceeace înseamnă că cine vrea să intre 
In slujba Idealului de viaţă spiritualist, 
aceia trebue să şi umble, să şi „tră
iască" In duhul acelui ideal. Cunoscând 
această  condiţie este uşor de ghicit care 
va fi idealul de viaţă recomandat de 
gftndltdrul nostru pentru lumea de azi, 
care rătăceşte „In întunericul şi 'n um
b ra  morţii" materialismului.

învăţând dela marile genii reli
gioase cari au revoluţionat lumea toc
mai pentrucă în sufletul insului uman 
au căutat punctul de sprijin ai acţiunii 
lor, tot aci caută stânca neclintită şi 
gânditorul nostru care vrea ca spiritul 
să  domine existenţa, când zice: „Trebue
■fi răntăm sfi r»rlr*n»T« Hin îinii ei cu
toate puterile de comprehensiune ale 
sufletului, că valorile destinate prin na
tura lor să ocupe partea de sus a scării, 
acelea pentru care nu e nici trist, nici 
ridicol să-ţi jertfeşti pănă şi viaţa, sunt 
cele spirituale" [pg. 148—9].

D ar gânditorul nostru nu este un 
idealist „cu capul în nori", ci ţine seama 
şi de necesitatea absolută a  prosperi
tăţii materiale, de valorile economice, 
tehnice, politice etc. cari sunt pericu
loase numai apreciate ca scop final, 
dar trebuincioase ca „mijloace, ca trepte 
de ascensiune spre vârful scării. Prin 
u rm are : „Idealul modern de viaţă nu 
poate fi altul decât concilierea, sincro
nizarea acestor două feluri de pro
păşiri" (pg, 150],

In felul acesta ajunge gânditorul 
nostru la idealul de viaţă întrupat în 
Iisus,H ristos care a împreunat In per
soana Sa ceriul şi pământul.

In esseul: Fond şi Formă în Filo- 
sofie, pune capăt confuziei regretabile 
dintre aceste două concepte în dome
niul gândirii, evidenţiind însuşirea esen
ţială a  filosofului autentic în cuvintele: 
„A ceasta e o atitudine sufletească din 
care se pot desprinde, iaiermitent sau 
sistematic [nu importă forma], viziuni 
de ansamblu asupra existenţei" [pg. 155]. 
Pentru lămurire ne prezintă un număr 
impunător da filosofi autentici dar fără 
sistem şi de gânditori mai puţin auten
tici dar cu sistem frumos şi bine 
rotunjit.

P rin  urm are — conchide cu drept 
cuvânt D. D. R oşea — o gândire filo
sofică autentică, originală, poate să se 
cristalizeze în sistem, dar poate să se 
realizeze şi fără acesta. Orientarea 
specifică a spiritului său, şi nu forma 
In care aceasta se^exteriorizeazS, face 
ca un autor să „fie considerat cu drep
tate filosof.

Drept tncheere şi parte însem
nată a  cărţii de faţă autorul prezintă 
snb titlul: »Neotomism şi Neotomişti* 
atitudinea sa  hotărătă, luatâ acum două-

raiului pierdut, şl tot ea ţine îndreptat 
gândul omului mereu spre Dumnezeu.

Să suportăm suferinţele cu resem
nare şl ca indivizi, şi ca popor, — căci 
ele ne sânt trimise pentru păcatele noa
stre, pe care poate le ştim, poate nu le 
ştim, având certitudinea că din focul lor 
vom ieşi fortificaţi, pentru a duce lupta 
acestei vieţi, sau transfiguraţi spre a păşi 
cu fruntea senină prin porţile veşniciei 
spre împărăţia de har a Tatălui ceresc.

Pr. Dr. P e tru  Brudea

zeci de ani în nScrisori din Paris“, pu 
blicate în revista „Viaţa Rom ânească" 
din anii 1924—27. Neotomismul — zice 
D. D. Roşea — are  mai multe aspecte. 
Astfel, orce spirit atent poate constata 
deosebiri însem nate între neotomismul 
suplu al abatelui A. D. Sertillanges şi 
acela de largă respiraţie a  Iui Etienne 
Gilson, cum există deosebiri mari între 
aceste două şi cel conceput rigid, po- 
lemic şi agresiv, de neofitul Jacques 
Maritain şi discipolii lui.

Faţă de afirmaţia neotomiştilor că 
metaf zică aristotelică-tomistă ar fi meta. 
fizica firească şi deci eternă a inteli
genţei omeneşti, gânditorul nostru sus
ţine şi dovedeşte, — cu o logică severa 
ce-i caracterizează gândirea formată 
în şcoala franceză, — într'un studiu sub
stanţial şi vast, pe japroape o sută de 
pagini, conceput în spiritul probităţii 
spirituale. •— că tomismul nu întruneşte 
condiţiile esenţiale care ar putea face 
din el metafizica fecundă, în stare să 
ralieze inteligenţele gânditoare ale vea
cului. Să ralieze adecă acele inteli
genţe care nu se am ăgesc pe sine cu 
soluţii verbale, nici cu simple promi
siuni, Căci varianta neotomistă al cărei 
conducător necontestat este convertitul 
I. Maritain, variantă mai cunoscută şi
măi accesibilă marelui public decât ce- 
iciaue, se  c a ra c te r iz e a z ă  tocm ai prin
faptul că reprezentanţii ei, dacă se dó- 
vedesc spirite ascuţite în critica tuturor 
doctrinelór netomiste, în partea con
structivă a  învăţăturii lo r se mulţumesc 
cu afirmaţii şi promisiuni, impresionând 
astfel mai mult imaginaţia decât inteli
genţa şi spiritul critic al numeroşilor citi
tori de scrieri neotomiste [pg. 170-171],

Domnul D. D. R oşea opune relati
vismul modern declarat de neotomistul 
H, Massis „o bdală", un „rău", „filo- 
sofiei perennis" susţinută de reprezen
tanţii înflăcăraţi ai scolasticismului; 
opune principiul dinamic al cugetării 
moderne, principiului static al cugetării 
aristotelice învechite.

A cest principiu static şi învechit 
al aristotelismului catolic nu este îm
brăţişat nici chiar de cultura franceză 
contemporană cu toată înclinarea ei 
spre catolicism, pentrucă aceste peri
clitează libertatea inteligenţei creatoare, 
şi pentrucă orientarea spiritului nebto- 
miştilor este teologică, ci nicidecum 
filosofică în sensul riguros al terme
nului (pg. 193]

Din atitudinea relativistă în' faţa 
existenţei se poate desprinde o con
cepţie eroică şi una estetică. Cea din 
urmă este dublată de un puternic sen. 
timent de toleranţă universală, antipod 
al exclusivismului catolic. A ceastă afir
maţie este motivată pe larg de autorul 
nostru pe paginile cărţii sa le : Existenta 
Tragică, 1934,

Pentru  întărirea poziţiei sale, au
torul ne dovedeşte, relativismul dinamic 
în domeniul cugetării este mai rodnic 
de ex. din atitudinea spirituală dina
mică a  reformatorilor, duşmani ai ex
clusivismului scolastic s’a desprins libe
ra rea  personalităţii omeneşti, în dome
niul religios mai întâi, şi drept conse
cinţă ce mai curând sau mai târziu 
avea să vie „liberarea inteligenţei de 
orce poruncă ce~nu vine din străfundu
rile proprii" (pg, 209],

Prin urmare întoarcerea la tomism 
este condamnaţă de filosoful nostru ca

La studiul biblic se scrie destul de 
puţin deşi problemele ce se pun în cadrul 
acestui studiu sunt multe, de aceea e un 
prilej de bucurie apariţia lucrărilor de ge
nul acesta. Astfel merită să fie menţio
nate unele publicaţii cari au apărut In vre
mea din urmă în această legătură de idei. 
Este mai întâi lucrarea preotului Dr. V. 
Prelipcéanu prof. univ.: Textele din Ras- 
Şamra şi raportul lor cu Vechiul Testa
ment, Cernăuţi 1942, pag. 32.

Ras-Şamra este o localitate în Siria. 
Localitatea devine celebră prin descope
ririle arheologice ce se fac acolo înce
pând cu anul 1929. E vorba de nişte texte 
mitologice, dintr’o scriere cuneformă. Textele 
datează din secolul 15, şi 14 în d. Hristos. 
Textele din Ras-Şamra au fost studiate de 
profesorul de V. T. dela facultatea de Teo
logie din Cernăuţi, Dr. V. Prelipceanu, care 
face o expunere succintă a desgropărilor 
şi a descoperirilor din Ras-Şamra arătând 
raportul lor cu Vechiul Testament.

Dl profesor Prelipceanu constată că 
textele din Ras-Şamra confirmă caracterul 
istoric al unor părţi din Vechiul-Testa- 
ment; că nu poate fl vorba despre o evo
luţie a religiei Vechiului Testament din 
politeismul păgân, ci religia şi Cultul Ve
chiului Testament se pot explica numai 
aşa cum arată Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie.

Textele din Ras-Şamra mai au şi o 
mare însemnătate literară. Ele aruncă o 
lumină asupra limbii ebraice şi combat 
unele ipoteze de ale criticilor, ca b. o. 
aceea că cutare sau culare text ar fi de 
origine mai nouă şi aceasta pe baza pre
supunerii că forma mai scurtă a pronu
melui personal mani“, împreună cu textul 
în care obvine, ar fi cu mult nouă decât 
forma mai lungă: „anohl“, împreună cu 
textul unde obvine.

In genere, dl Prof. Prelipceanu con
stată că textele din Ras-Şamra aduc o con
tribuţie nebănuit de însemnată la lămurirea 
unor probleme de ordin Biblic.

O altă lucrare biblică este a dlui
Dr. /. Moisescu: Sfânta Scriptură şi in
terpretarea ei în opera Sf. loan Hriso- 
Stom, Cernăuţi 1942, pg. 132.

In acest prea inieresant studiu pro
fesorul de teologie Moisescu vorbeşte în 
în introducere despre şcoala din Antiohia 
şi reprezentanţii principali ai ei, şi con
stată că această şcoală are mari merite 
în interpretarea Sfintei Scripturi. Cel mai 
ilustru reprezentant al acestei şcoale, care 
s’a distins prin marele număr de opere ca 
şl prin stabilirea normelor de interpretare 
tradiţională a sfintei Scripturi, este Sf. 
loan Hrisostom. In afară de Origen nici 
unul, părinte sau scriitor bisericesc, nu a 
scris mai mult ca Sfântul loan Hrisostom. 
Majoritatea operelor lui o constituesc

o întoarcere nebunească Ia j u g u l  
vechi al gândirii umane.

Domnul profesor D, D. Roşea şi 
în această carte, ca în toate publicaţiile 
domniei sale, ne dovedeşte cu prisosinţă 
că întruneşte condiţiile unui gânditor în 
adevăratul înţeles al cuvântului care în 
plus |nu uită nici o clipă că esté cre
ştin şi român, Logica sa disciplinată 
îi ajută totdeauna să-şi ducă cu argu
mente reale cugetarea clară pănă la 
capăt. In argum enterea sa, tari sunt 
totdeauna (probele, însă niciodată cu
vintele.

Dar expunerea sa devine convin
gătoare, nu numai prin însuşirea rece 
a probelor, ci şi prin faptul că ştie să 
toarne multă viaţă în cuvântul său 
scris, care este tótdeauna elocvent şi 
vioiu. Cu vioiciunea stilului şi cu pute
rea expresiei ştie captiva pe cetitor, 
silindu-1 să zăbovească şi asupra celor 
mai abstracte probleme. Desvoaltă cu 
pasiune problemele puse, dar nu se lasă 
răpit nici odată de patimă. Pasiunea 
sa este înfrânată în continuu, e con 
centrată şi rămâne focul în spuză care 
nutreşte gândirea,

N. Terchilft

scrierile exegetice, omilii şi comentarii. 
Până în vremea noastră s’au păstrat ur
mătoarele opere exegetice în cari sunt 
explicate părţi sau cărţi întregi din Vechiul 
Testament:

1. La carfea Facerii o serie de 9 şi 
o a doua serie de 67 omilii în care se In
terpretează întreagă cartea Facerii; 2, La 
cărţile Regilor 5 omilii despre Ana mama 
lui Samuil şi 3 omilii despre David şi 
Saul; — 3, La Psalmi omilii şi comentarii la 
psalmi 3, 12, 43, 49, 51, 108, 117, 119, 
150; — 4, La scrierile profeţilor: două omili, 
„despre obscuritatea profeţilor şi frag
mente la Ieremia şi Daniil.

Mai multe din scrierile sfântului ni 
s’au păstrat insă la Noul Testament.

După această introducere Prof. Moi
sescu tratează în cap. I despre Izvoarele 
revelaţiei divine, vorbind aici despre Sf. 
Scriptură şi Sf. Tradiţie în lumina concep
ţiei Iui loan Hrisostom. Astfel cărţile Ve
chiului Testament Sfântul loan Hrisostom 
le citează pe toate şi le consideră inspirate.

In cap. II: Raportul dintre Vechiul şi 
Noul Testament, se poate vedea că Hri
sostom învaţă că cele două Testamente 
sunt rânduite de acelaş Dumnezeu şi scrise 
sub inspiraţia aceluiaş Duh Sfânt, deaceea 
este cu neputinţă să existe opoziţie între 
Vechiul şi Noul Testament. Nici Mântuitorul 
n’a desconsiderat legea Vechiului Testa
ment, nu a suprimat o prin instituirea unei 
legi noui, cl numai a desăvârşit-o.

In cap. III: Inspiraţia Sfintei Scrip
turi, aflăm ceeace învaţă Sf. loan Hrisostom 
în această privinţă: „Cărţile Sfintei Scrip
turi, zice el, s’au scris sub directa inspi
raţie a Duhului Sfânt... fără a exclude în 
întregime partea de contribuţie a autorilor 
inspiraţi* (pg. 33), dar „cel care s’a în
vrednicit să primească această lumină de 
sus, să se înalţe cu sufletul, să fie înze
strat cu duhul descoperirii, vorbeşte cu 
totul altfel decât ar vorbi în mod obişnuit.

Consecinţele inspiraţiei divine le arată 
mai pe larg cap. IV. Ele sunt următoarele: 
Sfânta Scriptură fiind inspirată, tot ce se 
găseşte în Ea este adevărat, de contra
ziceri nu poate fi vorba în Sf. Scriptură, 
nimic nu-i inutil, nimic fără rost în Sfânta 
Scriptură.

Partea a doua: Interpretarea Sf. Scrip
turi, după Sf. loan Hrisostom, arată în cap. I 
că mijloacele de interpretare sunt: Citirea 
Sfintei Scripturi, curăţenia vieţii interpre
tului, dragostea faţă de cele sfinte, cuno- 
ştinţi preliminare (Introducerea în Sf. Scrip
tură etc.), cunoaşterea contextului, critica 
textului. La cap. II al acestei părţi, se 
vorbeşte despre: Sensurile Sfintei Scrip
turi: literal, anagogic, alegoric şi tipic. La 
cap. III.: Folosul cetirii Sfintei Scripturi, 
aflăm că Sf. loan Hrisostom învaţă că: 
„Cetirea Sfintei Scripturi este de mare 
folos pentru creştin, numai dacă cetitorul 
Identifică scopul cetirii cărţiior sfinte cu 
scopul pentru care ele au fost scrise* 
(pg. 112).

De altcum unul din meritele de căpe
tenie ale Sf. loan Hrisostom a fost încer
carea să răspândească citirea Sfintei Scrip
turi în popor, pentrucă, el avea convin
gerea că (pg. 123) ,,în Scriptură ce găseşte 
cheia împărăţiei cerurilor*.

Contribuţii biblice însemnate mai aduce 
Preot. Dr. 7. Negoi fă din Bucureşti. Mă 
gândesc la lucrările: 1 Regele după Ve
chiul Testament, 2. Observafiuni filolo
gice asupra textului proorociei lui Na
hum, 3. Să nu fierbi iedul în laptele 
mamei sale, 4. Habiru-Evreii ?

întâia broşură tratează un capitol de 
arheologie biblică şi se arată legătura 
între credinţă şi regalitate. In a doua bro
şură autorul formulează câteva observări 
de ordin filologic privind cartea profetului 
Naum. E un lucru folositor, căci poate 
servi ca „vademecum* studenţilor teologi, 
cari studiază cartea profetului pe baza 
textului original. In broşura 3-a arată cât 
de variate sunt răspunsurile la întrebarea: 
De ce să nu fierbi iedul în laptele mamei 
sale? Opreliştea aceasta se reduce mai 
ales la sentimentul milei; alţii văd aici un
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mijloc de propagandă pentru înmulţirea 
speciei. In ce priveşte întrebarea dacă 
Habiru din Inscripţiile .vechi sunt .Evreii, e 
greu a se da un răspuns precis. Dr. V. 
Tarnavschi şl Prof. I. Popescu Mălăeşti 
răspund afirmativ, câtă vreme unit streini 
ca b. o. Dhorme se opun rcestei inter
pretări. Astfel întrebarea rămâne încă fără 
rSspuns definitiv.

Intre consecinţele războiului se Înşiră 
şi greutatea de a da la iveală lucrări mai 
de seamă. Cu atât mai justificată ne este 
bucuria când cu toate condiţiile tehnice 
grele apar totuşi cărji numeroase în pa
gini şi bogate în idei. Astfel profesorii de 
teologie din Cernăuţi au scos recent re
numita revistă teologică-bisericească Can" 
dela pe anii 1939, 1940, 1941 şl astfe 
firul tradiţiei rupt de evenimentele din 
anul 1940, s’a reluat din nou cu acest 
impunător volum.

Volumul e închinat amintirii canoni- 
stului Dr. V. Şesan, fost profesor univer
sitar. Semnează î. P. S. Nicolae mitro
politul Ardealului un articol scris în amin
tirea regretatului Prof. univ. Şesan, Mitro- 
politii 7 ii şi Ni fon, Dr. IA Loichifia, Dr. 
L  lacob, Dr. Popescu-Prahova, Dr. C 
Tomescu, Dr. 1. Puiul, Dr. IA Prelip- 
cean, T- Totolici, Dr. St. Slevoacă şi Dr
ift. Şesan scriu în aceeaş legătură de tdei.

Partea a H-a ştiinţifică aduce studt 
datorite profesorilor i Dr. I. Zugrav (In
troducere în Teologia pastorală) Dr. S . 
Reli (Gânduri şi sugestii pentru o rege
nerare a vieţii noastre mănăstireşti), Dr. IA 
Gheorghiu (La început era Cuvântul), Dr. 
/. Maiorescu (Sf. Scriptură şi interpretarea 
el în opera Sf. loan Hrisostom), Dr. P. 
Procopoviciu (Elemente fundamentele de 
educaţie creştină), Dr- O. Bucevschi (Iu
birea fată de aproapele), Dr- L. Iftorariu 
(Viata şi faptele lui Vlad Vodă Ţepeş...), 
Dr. fi. Ieşan (Treptele psihologice în edu
caţia religioasă), Dr. Ift. Şesan (In amin
tirea lui N. lor a), Dr- Max fiacman (Fi
des Britanica), Dr- N. Popescu-Prahova 
(Canonizarea în biserica ortodoxă), Dr. 
IA Grecu (Gominii de pict. bizantină), 
IA lordăchescu (Preludii ale unei restau
rări a gândirii creştine în ştiinţa şi tilosofia 
coniimporană), Dr. IA Prelipceanu (Tex
tele din Ras-Şamra şi raportul lor cu Ve
chiul Testament), Dr- IA Morariu (Pagini 
uitate din luptele Bisericii rom.), Dr. M. 
Şesan (împărţirea adm. a imp. bizantin în 
timpul domniei Comnenilor şi Angelilor), 
Dr. /. Grămadă (Problema morală în con
fucianism şi creştinism).

Volumul mai conţine cronica univer
sitară, predici şi recenzii.

Voi stărui de data acessta numai 
asupra studiilor de natură biblică. Două 
din ele (Textele din Ras Şamra şi raportul 
lor cu V. T. de Dr. V. Prelipceaa şi Sf. 
Scriptură şi interpretarea et în opera Sf.

loan Hrisostom de Dr. I. Moisescu) le-am 
discutat în altă parte a publicaţiei noastre, 
de aceea vom insista aici asupra studiului: 
Iubirea fată de aproapele, şi La început 
era Cuvântul.

Studiul întâi (Iubirea...) alcătueşte 
partea întâia a unei lucrări maî extinse. 
Prof. O. Bucevschi precedează lucrarea 
de-o schifă asupra ideilor călăuzitoare în 
comportarea faţă de semeni, întâlnite în 
afară de creştinism, pentru a arăta apoi 
în ce constă iubirea fafă de aproapele in 
Vechlul-Testament (pg. 341-371).

Ceea ce imprimă moralei Vechiului 
Testament o hotărâtă superioritate fată de 
toate sistemele morale apărute până la 
creştinism, este caracterul revelat al reli- 
gtunti Vechiului Testament.

După doctrina Vechiulni Testament 
oamenii sunt fiii aceluiaş Părinte ceresc şt 
fraţi întreolaltă, şi deci trebue ss-î carac- 
terizeze iubirea, colaborarea paşnică unirea 
şl buna înţelegere.

In Vechiul Testament întâlnim o mul
ţime d dispoziţii cari rezumă porunca iu
birii. Astfel acest înalt principiu moral se 
fixează în porunca i „Să iubeşti pe aproa
pele tău ca pe tine însuti“ (Lev. 19, 18). 
Adevărat că prin „aproapele" evreul a în
ţeles pe conaţional, dar această greşită 
.interpretare nu răpeşte legii desăvârşirea 
ei. Că porunca conjine un principiu mai 
înalt, rezultă din alte texte similare, b. o. 
profetul Zaharla, luminat de sus, porun
ceşte: „să nu cugetaţi fărădelegi unul îm
potriva altuia“ (cap. 7, 10 8, 17). De aici 
rezultă că legile Vechiului Testament nu 
sunt numai acte externe, ci conţin dispoziţii 
lăuntrice în comportarea fa{ă de aproapele.

Legislaţia Vechiului Testament con- 
tribue enorm la îndulcirea vieţii celor obij- 
dui|i. Soarta sclavilor, a săracilor şi stră
inilor fece un progres vădit în comparaţie 
cu anticitatea. Vechiul Testament porun
ceşte şi Iubirea duşmanului.

„De flămânzeşte duşmanul tău, dă-1 
să mănânce pâine şl dacă însetează, ada
pă! cu apă... (Prov. 25, 22-22) Şi aduce
n e n u m ă ra te  p ild e  d e  t r ă i re  a  a c e s te i  p o 
runci (b. o. Iosif Egipteanul sau Samuil 
care deşi înlăturat dela conducere se roagă 
pentru duşmănit săi).

Porunca de-a stârpi popoarele ca- 
naaniene, de a duce război împotriva lor 
cu toată asprimea, ucigând chiar copiii 
şi femeile, prof. O. Bucevschi nu o inter
pretează în sensul că se porunceşte fana
tism religios, ură naţională sau războire 
sălbatecă, ci stârpirea acestor popoare 
apare ca necesitate sub aspect tstoric- 
soteriologlc.

In ce priveşte psalmii de blestem, 
cart prin cuprinsul lor ar sta în contra
zicere cu iubirea, se observă că la cei 
vechi blestemul pornia din convingerea că

Sărbătoarea 
Bobotezii la Sibiu

In centrul oraşului, în Piafa Regele 
Ferdinand, împodobită cu flamure şi 
ramuri de brazi, au decurs şi în anul 
acesta solemnităţile împreunate cu sărbă
torirea Bobotezii.

Săvârşindu-se serviciul religios în 
catedrala mitropolitană, s’a pornit o mare 
procesiune în frunte 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae, sub baldachinul purtat de tineri 
teologi, şi urmat de capii autorităţilor 
locale civile şi militare şi de mulfimea 
celorlalţi credincioşi.

Pe tribuna din Piaß, în fa ß  celor 
3 cruci de gheaß, /. P. S. Sa, cu soborul 
preoţilor, a făcut sfinţirea apei. Răspun
surile ta această slujbă le-a dat corul 
mitropoliei, condus de păr. prof. Gh. 
Şoima, Salve de tun au anunßt cetăţii 
noastre sfinţirea apei şi stropirea cre
dincioşilor cu apă sfinfită, iar corul şi 
muzica militară au intonat melodiile ce
rute de asemenea ocazii.

La sfârşitul serviciului, dl general 
Macici, însoţit de statul major, a trécut 
în revistă trupa, în uratele ostaşilor, 
după care a urmat obişnuita defilare. 
Cu aceeaş procesiune, 1, P. S. Mitropolit 
Nicolae a fost condus la reşedinţă.

Dumnezeu va pedepsi pe cel blestemat, 
dacă acela e vinovat. In această lumină 
blestemul pentru motive religioase apare 
ca îngăduit, afară de cazul când cei ble
stemaţi nu sunt duşmani personali, ci duş- 
mbni ai misiunii poporului ales. Să nu 
uităm că în sensul acesta în Noul T. şi 
Mântuitorul aruncă asupra păcătoşilor îm 
pietriti în răutate, acel: „vat vouă...“ Cam 
în această lumină trebue judecate şl 
Legea talionului şi Răzbunarea sângelui. 
Şi-apoi legi de felul acesta erau indispen
sabile pentru timpurile acelea de cruzime 
generală.

Al doilea studiu asupra căruia insi
stăm (•La început éra Cuvântul)* se dafo- 
reşte Păr. Prof• Dr. IA Gheorghiu, care 
ne dă un comentar amplu la versul întât 
şi următoarele din cap. I al evangheliei 
Sf. loan. »începutul« din evanghelie Indică 
începutul creării şl existentei universului, 
„Cuvântul“ e a doua persoană a Sfintei 
Treimi, „care are din veşnieie natură divină 
şi care a fo3t singurul asociat al lui Dum
nezeu în ce priveşte crearea universului*. 
Studiul este scris cu aceeaş remarcabilă 
erudiţie cu care a scris întotdeauna vene
ratul profesor de teologie biblică, Dr. V. 
Gheorghiu. prof. Dr< N Neaga

O problemă
de interes vital
— D enatalitatea c rescândă  
şi m ortalitatea infantilă —

In 5 Decemvrie 1943 Prof. Gheorghe 
Pop ovid, directorul clinicei infantile Cluj- 
Sibiu, a conferenţiat la Făgăraş In cadrele 
Extensiunii universitare Cluj-Sibiu şi ale 
„Astrei" despre:

„O problemă fundamentată de stat 
Prevenirea şi combaterea mortalităţii in
fantile“.

S’a insistat asupra denatalităţii În
grijorătoare a acestui pur judeţ românesc 
şi asupra mortalităţii, inclusiv mortalităţii 
infantile ridicate. S’a arătat cât de rea e 
situaţia şi ta populaţia românească a aiior 
judeţe din vecinătate sau cele covârşi
toare româneşti din Ardeal.

Problemele analizate şi soluţiile re
comandate sânt rezumate Intr’o moţiune, 
pe care publicul a votat o in unanimitate. 
Au fost de faţă reprezentanţi din corpul 
medica*, preoţesc, profesoral şi admini
strativ al judeţului in frunte cu protopopul 
Borzea, vicarul Ivan, capii autorităţilor 
sanitare, administrative, educative, cultu
rale, conducătoarele operelor caritative, re
prezentanţii dela sate, etc.

Comitetul, ales pentru pregătirea reali
zărilor şi demersurilor necesare, cuprinde 
toţi ficiorii conducători ai organelor inte
resate in aceste probleme.

Moţiunea votată cu acest prilej cere, 
Infre altele, următoarele măsurii

1. Creerea imediată, pentru bugetul 
1944/45 al Ministerului Sănătăţii, a unei 
Secţii de pediatrie şi puericultura la spi
talul judeţean din Făgăraş, cât şi creiarea 
unul cămin de mame şi copii, stabil, in 
oraşul Făgăraş.

Cooperatlya Sanitară, iniţiată în ju. 
deţui Sibiu, va fi extinsă ca activitate şi 
fa judeţul Făgăraş.

2. Aceste aşezăminte, cerute pentru 
judeţul şi oraşui Făgăraş, trebue imediat 
înfiinţate şi în judeţele pure sau covârşi
toare româneşti; Alba, Târnava Mică, 
Turda şi Hunedoara, unde nu există defel, 
sau sunt proiectate, sau pe cale de în
fiinţare.

3. Organele bisericeşti vor interveni 
cu autoritatea lor morală, prin contactul 
ce-1 au cu populaţia şi prin contribuţia lor 
la opera materială (fonduri, aşezăminte) 
In combaterea mortalităţii copiilor şi a 
avorturilor.

Se va face apel la sentimentul reli
gios al femeii şi se va arăta păcatul săvârşit 
prin avort. Preoţiinea va juca un rol de 
frunte în comitetele de ocrotire a familiei, 
mamei şi copilului, locale, instituite pe 
comune, intiinţând chiar după posibilitate 
comitete confesionale pentru ocrotirea fa
miliei gi copilului în parohii, sub scutul şi 
în cadrele organizaţiei bisericeşti sau ac
tivând in acest scop in cadrele comitetelor 
parohiale.

Predică
pentru  vrem ea de azi

„Dimineaţa se apropie, dar 
este încă noapte*.

Isala 21. 11-12

Iubiţi creştini, — „Deoarece toate câte 
8’au scris mai înainte, s’au scris spre În
văţătura noastră, ca prin răbdare şi mân
gâierea, care vine din Scripturi, nădejde 
să avem“. (Rom. XV, 4) să căutăm şi noi, 
In vremuri de grele încercări, să găsim 
mârigâerea sufletească In lumina Sitei 
Scripturi.

Urmând acestei porunci deschid Sf. 
Scriptură şi iată ce cetim In proorocla lui 
Isaia: (21, 11 12).

„Un gias strigă din Selr către mine ; 
„Străjere, cât a trecut din noapte ? Paznlce 
cât mal este până ia ziuă?*

Şi străjerul răspunde: „Dimineaţa se 
apropie, dar este încă noapte. Dacă iţi 
este de întrebat, vino şi mai întreabă“.

In aceste cuvinte se cuprinde o 
proorocie cu priyire ia Edom. Edomiţii, 
deşi înrudiţi cu Israiitenii, erau duşmanii 
ior de moarte. S’a întâmplat Insă, că acest 
popor, al Edomiţilor, să ajungă într'o mare 
nenorocire, fiind ameninţaţi de năvălirea 
unui duşman puternic. In situaţia de grea 
cumpănă şi de mare amărăciune, Edoniţii

înspăimântaţi)de viitorul ce ii se pregătea» 
s’au adresat profetului Isaia, fntrebându-i i 
ce crede de acea noapte a încercărilor?

Va mai ţinea ea rauit? Cât mai este 
până la ziuă?

Profetul răspunde că , dimineaţa se 
apropie“, adecă şirul suferinţelor poporului 
se apropie de sfârşit, dar totuşi noaptea 
necazurilor n’a trecut de tot. Iar dacă vor 
să mal ştie ce va mai fi In viitor, să se 
adreseze profetului.

Iu proorocia pentru Edom, ne putem 
vedea propria noastră stare. Şi noi putem 
spunem cuvântul Scripturii c ă : „avem duş
mani de jur împrejur”, Deasemenea, anii 
de război au adus şi peste ţară suferinţe 
de tot felul. Adeseori noi, preoţii, sântem 
Întâmpinaţi cu Întrebări, ca b. o .; „Părinte 
cât a trecut din noaptea încercărilor? Mal 
este mult până la ziua păcii?"

La aceste frământări ce izvorăsc mai 
ales din sufletele celor slabi de înger, 
volesc să răspund.

Cu ce voi putea să mângâi sufletele 
răvăşite de îndoieli şl nelinişte? Nu găsesc 
răspuns mai potrivit decât acel al profe
tului: »Dimineaß se apropie, dar este 
încă noapte«.

Ziua dreptăţii, şi pentru neamul no
stru, acum se pregăteşte fn noaptea acea
sta a marilor Încercări. Ea nu mai este 
departe. Deocamdată Insă, noaptea sufe

rinţelor războiului nu s’a sfârşit. De aceea 
Intoarceţi-vâ cu sufletele şl cu nădejdile 
către Dumnezeu, pentruca „noaptea“ să 
treacă, iar dimineaţa păcii să vină mai 
degrabă, —

Cu dreptate este să recunoaştem că 
In anii de când ne găsim In noaptea du
rerilor, totuşi In întunericul adânc au fost 
şi momente când lumina dreptăţii a stră
lucit pe cerul ţării: când pământul Basa
rabiei şi al Bucovinei de Nord a fost re
cucerit, când milioane de fraţi au fost li
beraţi de sub stăpânirea necredincioşiior...

Sânt aproape doi ani de când nea
mul nostru ia parte la acest război sfânt, 
pentru neam şi pentru creştinătate.

Prin voia lui Dumnezeu şi prin jert
fele ostaşilor noştri, o parte din dreptatea 
noastră s’a Împlinit. Şi avem credinţa ne
zdruncinată că aşa cum cerul României s’a 
luminat In spre răsărit, tot aşa se va în
senina tn spre Apus.

Pentru a ajunge acolo nu trebue să 
ne pierdem răbdarea şi credinţa I« Dum
nezeu şi In dreptatea neamului. Sf. Scrip
tură ne spune căi „Celce va răbda până 
la urmă, acela se va mântui“. (Mt. 24,13). 
Şi> „Nu te teme nicidecum de cele ce ai 
să pătimeşti. Fii credincios până ia moarte 
şi-ţi voi da cununa vlelii“. (Apoc. 2, 10).

Aşa dar se va mântui şi va prim! 
cununa vieţii, nu celce rabdă şt crede Ia

început şi o bucată ds vreme, ci celce 
rabdă şi crede până la sfârşit. Şi aşa cum 
este cu fiecare om In parte, aşa este şi 
cu un neam întreg Numai acel neam va 
birul, care îşi va păstra până ia urmă 
toată răbdarea, toată credinţa, sufletul 
său întreg.

Neamul nostru, care până acum a 
dovedit răbdare şi credinţă, jertlă şi eroism, 
nu se va abate din drumul iui. Niclo 
lipsă, niclo suferinţă nu va clinti din cre
dinţa noastră In biruinţa ce este a aceluia 
care rabdă şi crede până la urmă.

De aceea cu credinţă şi cu răbdare 
să păşim tot înainte, căci chiar dacă „este 
încă noapte, dimineaţa păcii, a dreptăţii şi 
a bucuriei se apropie". Pp

M editaţie

Te slăvim, Iisuse
In sbuciumul vieţii alergăm mereu, 

căutăm binele, dar la răscruce ne oprim. 
Te chemăm pe Tine, blându-le Păstor. 
Ştim că ne eşti sfântă călăuză. Ne duci 
pe drumul faptelor bune. Pentru aceasta 
„Te Slăvim Iisuse*.

Robi ai trupului, bolim cu durere, In 
patul suferinţelor. Focul boalel ne întu
necă un moment mintea, cârtim. Dar iată
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Dela alegerile de 
Mitropolit şi Episcopi

Luni, în 10 i  c. Colegiul electoral 
pentru alegerea de chiriarhi a declarat 
ales Episcop al Constantei pe P, C Sa 
arhimandritul C hesarie Pâunescu, di
rectorul Seminarului centrai din Bucu
reşti întrunind 94 de voturi. Marti în 11 
lan. Colegiul electoral a ales ca episcop 
al Buzăului pe P- S. Arhiereu Antim An- 
ghelescu cu o mare majoritate de voturi. 
In 12 l. c., prezenţi fiind 124 membri ai 
colegiului electoral pentru alegerea nou
lui mitropolit al Basarabiei, P, $. Sa 
Efrem Tighineanul a primit 106 voturi, 
fiind proclamat ales Arhiepiscop al Chi- 
şinăului şi Mitropolit al Basarabiei, In
13 l. c. a fost ales ca episcop ia Bălti, 
P. C  Sa Păr. B enedict Ghiuş, iar în
14 l. c. Dr. Antim Nica în scaunul epis
cop esc dela Cetatea Albă.

Toţi nouii episcopi sunt figuri dis
tinse ale Bisericii noastre, remarcându-se 
fie pe terenul realizărilor practice şi al 
vieţii duhovniceşti, fie pe cel al scrisului 
teologic. Aşteptăm cu cele mai optimiste 
nădejdi activitatea lor ca ierarhi ai Bi
sericii.

Cerc preoţesc. — Conferinţele cercu
rilor preoţeaţi se vădesc pe an ce trece 
tot mai roditoare.

Mai ales anul acesta. — la îndemnu
rile neobositului protopop Teofil Chiffa, 
conferinţele cercurilor preoţeşti din proto
popiatul Devei au primit actualizare cum 
nu se poate mai potrivită pentru timpurile 
ce le trăim.

Cercul preoţesc Cârjiti şl a tinut anul 
acesta prima conferinţă Duminecă 3 Oc- 
tomvrie în frumoasa parohie filie Popeşti, 
unde de curând păstoreşte preotul Ghe- 
orghe Bona• La sf, liturghie, corul tine
rilor premiiitari, sub conducerea cântăre
ţului Adam Crişan, dau răspunsurile li
turgice.

La priceasnă a predicat păr. Teofil 
Sima explicând Evanghelia zilei, a vorbit 
despre iubirea creştină.

La sfârşitul Liturghiei a vorbit păr, 
Petru Pop-Cârjiti. — Asistent.

*

Cercuri religioase. - Preoţii cercului 
religios IV Zam-Vale, protop. Dobra, s’au 
întrunit Dumineca, în 28 N o e m v rle  1943  în  
parohia Aim. Selişte, unde s’a servit în 
sobor atât Utrenia, cât şl sf. Liturghiei 
Credincioşii din loc şi premilitarii din sub- 
centrul de aici au venit în mare număr la 
sf. Biserică. Corul local a dat răspunsu
rile liturgice, înălţând solemnitatea servi
ciului la o adevărată reculegere sufletească.

La priceasnă a predicat Păr. D. Dra- 
gomir-Zam, desfăşurând conţinutul peri- 
copei sf. Evanghelii.

La finea sf. Liturghii, Păr. Gavrilescu- 
Cerbla a tinut o conferinţă reuşită, în care 
a combătut comunismul pe toate laturile lui.

D. m. s'a făcut constituirea Cercului, 
alegându-se de preşedinte: Păr. Dumitru 
Dragomir-Zam, iar secretar: Păr. S. Po- 
pescu-Mlcăneşti. -  Pr. Solomon Giurcoane, 
pensionar.

vine vestea bună şi ne spune că răul se 
vindecă încet, dar merge spre bine. O, 
Iisuse, Tu eşti raza care ne înseninezi, ne 
încerci, şi ne întăreşti în credinţă sfântă, 
lată m’am făcut sănătos. Doamne, cad în 
genunchi şi cu lacrimi de foc Te slăvesc, 
Iisuse.

In luptă cu diavolul, departe, pe pă- 
pământ străin, mii de vieţi se jertfesc 
pentru Cruce şi neam. Mor senini la fată, 
plini de bucurie cerească.

,Te slăvim, Iisuse", răsună glasul 
fericiţilor pe cari Ii mângăe mâna blândă 
a lui Ilsus.

Rugăciunea celor rămaşi acasă se 
împleteşte ca o tămâie in liniştea sfintelor 
biserici. Adă, Doamne, ziua bunei înţe
legeri, ziua păcii. Ascultă-ne, Doamne, sânt 
glasuri de copii nevinovaţi şi de bătrâni 
cucernici. La Tine ne este nădejdea.

Cerul şi pământul şi întreaga fire 
slăveşte pe Domnul. Râul şi pădurea mur
mură imnuri de slavă.

...Doamne, ce senină e viaţa în 
Duhul Sfintelor Tale învăţături. Nici un 
necaz, nici un nor, numai pace sfântă plu
teşte în nemărginire.

Vino, Doamne adă-ne pace şi bucurie, 
ca să cunoaştem mărirea şi atotputernicia 
Tatălui care are iertare şi milă de noi
păcătoşii. pr Mîron Maier.

Crâmpee din
răsboiul sfânt

Frunzărind calendarele frumos al
cătuite şi bogaié în cuprins, ieşite din 
teascurile harnicei noastre tiparniţe si- 
bienfe, am găsit pagini ce mi-au îm
prospătat amintiri din războiul nostru 
sfânt, când cu scene pline de groază, 
când cu scene de adevărată înălţare 
sufletească şi jertfire de sine.

Era ziua de 7 August 1942, R e
gimentul 94 Inf., unitatea mea, era în 
m are fierbere : sosea batalionul de m arş 
să ne refacă în vederea operaţiunilor 
de debarcare în Caucaz. In această  zi 
am cunoscut pe maiorul Ion Palaghiţă. 
Parcă-1 văd şi azi în genunchi spové- 
dindu-se cu întreg batalionul şi împă- 
cându-se cu Dumnezeu...

Omul datoriei şi al dreptăţii, viteaz 
şi neînfricat, camarad loial, e ra  capabil 
de sacrificii negândite.

II văd, statură impunătoare, bron
zat dé vântul mării şi trecând pe bak 
canalul Kerci cu ochii sfredelitori în 
zare către Taman, căutând parcă să 
pătrundă cutele cele mai adânci ale 
Caucazului plin de curse duşmane.

Iată-1 trecând în m arş în fruntea 
batalionului şi nerăbdător să intre în 
acţiune.

II văd în linia I la sud de Abins- 
kaian fierbând de mânie când îşi vedea 
ostaşii seceraţi de glonţul păgân, ială-1 
alergând şi îndemnând ostaşii mereu 
»înainte« /

Iată-1 îndurerat, când trebue să 
părăsească poziţia şi să se replieze la 
Krimskaia.

„Mă doare, părinte, dar n'avem ce 
face, ne copleşesc“.

V eneau puhoi: care de luptă, in
fanterie puzderie, iar el neclintit ca o 
stâncă sfida gloanţele ce-i treceau pe 
la urechi.

Mantaua îi era  ciuruită, nepăsător 
t r n e s f l  d e l a  u n  pluton la altul, glumea, 
îndemna Ia rezistenţă, pe oşteşti cari îl 
divinizau.

In ziua de 9 Mai 1943, după ce 
bolşevicii bătuseră poziţiile noastre cu 
toate armele, sântem atacaţi de forţe 
considerabile motorizate şi infanterie, 
şi ele reuşesc să pătrundă într’un punct 
în liniile noastre.

Eram la „Poziţia Albastră". Lt. Co
lonelul Palaghiţă în fruntea unei com
panii contra atacă vijelios puhoiul pă
gân ce ameninţa să ne distrugă, resta
bileşte situaţia şi respinge pe duşman 
6 Km., dar în plin succes cade cu 
pieptul străpuns de gloanţe,

Palaghiţă, marele erou, rămâne 
icoană nepieritoare de vitejie, abnegaţie 
jertfă şi patriotism.

Cine l-a cunoscut, nu-1 uită nici
odată, figura lui răm âne adânc săpată 
în suflete, iar sângele lui jertfit este 
chezăşia dreptăţii noastre sfinte.

Pr. Cpt. Oh Turcu
cont. Rgt. 91 Inf.

— Preotimea tractului Târnava-mare 
şi-a ţinut obişnuita conferinţă de toamnă 
în 15 Nov. în Dumbrăveni la care au par
ticipat aproape toti preoţii. De faţă a fost 
şi păr. consilier Gh• Secaş dela Sibiu.

Şedinţa s’a deschis prin cuvântul P. 
C. protopop Ion Dragolea, care a recapi
tulat evenimentele principale din viaţa bi
sericească şi naţională, care impun preo- 
ţimli jertfelnicie spre a putea trece cu bine 
prin încercările vremii.

Părintele consilier expune datoria noa
stră de a ne înălţa spre cer gândurile şi 
rugăciunile de flecare moment.

La lucrarea preotului [/. Doroga ldlci, 
„Pastorala în familie“, se fac discuţii 
la care iau parte toţi cei prezenţi, cari 
aduc contribuţii preţioase din câmpul pa- 
storaţlei.

După masa dată de dl Dr. I. Holom, 
preoţimea a vizitat penitenciarul local, unde 
s’a făcut o scurtă rugăciune spre mângâ
ierea deţinuţilor. — Coresp.

INFORMATION!
Ş tire  p e rso n ală  I. P. Sf. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Sâmbătă, 8 Ianuarie a. c. la Bucureşti 
pentru a participa la lucrările Sf. Sinod 
şi ale marelui Colegiu pentru alegerea 
de episcopi în cele 6 eparhii vacante 
din Ţară. Sâmbătă, 15 Ianuarie a. c,
I. P. S. Sa s’a întors ia reşedinţă.

M oartea Preşedintelui Academiei 
Române. In seara zilei de 7 Ianuarie 1944 
a încetat din viaţă, Ia locuinţa sa din ca
pitală, profesorul Ion Simionescu, preşe
dintele Academiei Române, Profesorul Ion 
Simionescu s’a născut [tn 1873 la Fântâ- 
nele-Bacău. Studiile superioare şi le-a făcut 
la Universitatea din Iaşi, unde şi-a luat 
licenţa in Ştiinţele naturale, continuând 
apoi la universitatea din Viena, unde a 
fost bursierul Academiei Române, şi Ia 
universitatea din Grenoble. Ca profesor a 
desfăşurat o întinsă activitate ştiinţilică de 
geologie şl palentologie. Despre ţara sa 
românească a scris de asemenea cărţi de 
mare valoare,

U rărări de bine. P. S. Sa Episcopul 
Vasile al Timişorti a împlinit la 1 Ian. 
1944 vârsta de 50 ani de viată la acest 

I prilej eparhia întreagă şi-a manifestat 
bucuria cu urări călduroase pentru să
nătatea P. S, Sale. Ii dorim şi din partea 
noastră mulfi fericiţi ani de rodnică pă
storire !

Distincţii. P. S. Sa Episcopul An
drei al Aradului, apreciind activitatea în
tinsă a unora’dintre colaboratorii săi, l-a 
ridicat Ia rangul de iconomi stavrofori. 
Cei distinşi sânt P. C. părinţi protopopii 
Sava Seculin, T. Cibian şi C. Turlcu. con
silieri eparhiali,;şi păr. C. Magieru, revizor 
eparhial.

Act de mulţămire. Dl Dr. Titu 
Liviu Oprişa, advocat îa Bucureşti, şi 
soţia sa dna Areti Oprişa, au dăruit Sfintei 
Biserici din Ţebea, protop. Zarandului, un 
rând de odăjdii în valoare de Lei 8000. LI 
se exprimă, cucernicilor dăruitori, cele mai 
călduroase mulţămiri. — Pr. Iosif Tisu.

Comunicat. Nu vă atingeţi de obiec
tele găsite în drum (stilouri, creioane, 
iabacheri, brichete etc). Sânt aruncate 
sau lăsate de duşmani pentru a vă răni 
sau ucide. Semnalaţi autorităţilor ase
menea obiecte şi locul unde se găsesc. 
Sfătuiţi copiii să nu se läse ispitiţi. (Sub- 
zona A, P. Sibiu).

ŞTIRI LOCALE

Predică In catedrala din Siotu.
Dumineci în 16 Ianuarie 1944, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Aurel 
Nanu şi pro!. Dumitru Călugăr dia
conii: Anaîolie Scurtu şî prof. S. Ma- 
carie. Predică: cons. Aurel Nanu. La 
Oastea Domnului predică după masă 
la ora 3: preotul loan Munteanu.

Nr, 14.070-943/1 (4) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea postului de inspec

tor al învăţăm ântului religios de grad 
secundar din Arhiepiscopia noastră, în
fiinţat de On. Minister al Culturii Naţio
nale şi al Cultelor, Subsecretariatul Cul
telor cu Nr. 60.218—943, se publică con 
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Salarul împreunat cu acest post este 
de 16.000 Lei lunar.

Solicitanţii trebue să iie preoţi de 
confesiune ortodoxă.

Cei cc doresc a ocupa acest post îşi 
vor înainta cerere timbrată, însoţită de 
toate actele prevăzute în Legea învăţă
mântului secundar, Consiliului Arhiepisco
piei ort. rom. din Sibiu.

Si b i u ,  la 4 Ianuarie 1944.

Nr. 14070—943/2 (3) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea postului de inspec

tor al învăţăm ântului religios de  grad 
prim ar din Arhiepiscopia noastră, Înfiinţat 
de On. Minister ai Culturii Naţionale şi 
al Cultelor Subsecretariatul Cultelor, cu 
Nr. 60.218—943, se publică concurs cu 
termen de 30 zile deia întâia publicare In 
Telegraful Român.

Salarul împreunat cu acest post este 
de 16.000 Lei lunar.

Solicitanţii trebue să fie preoţi de 
confesiune ortodoxă.

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta cerere timbrată, însoţită de 
toate actele prevăzute în Legea pentru 
organizarea învăţământului primar, Con
siliului Arhiepiscopiei ort. rom. din Sibiu

S i b i u ,  la 4 Ianuarie 1944.
Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 632-1943 (2) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru Întregirea 

parohiei vacante de clasa a II-a Pianul 
de jos, din protopopiatul Sebeşului, cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
a) Locuinţă;
b) Sesiune parohială 26 jug. cad. 310 

St. □  arător, 460 St. □  fânaţ;
c) Veniturile stolare obişnuite tn 

parohie;
d) Salarul deia Stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox - român al 
Sebeşului, — in termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi încuviinţarea de candidare la 
această parohie,

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
in vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Oficiul protopopesc Sebeş în înţele
gere cu Consiliul parohial din Pianul de jos.

S e b e ş - A l b a ,  29 Decemvrie 1943,
Dr. Vasile Oană

protopop

Citiţi ţ i  răspândiţi
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Abonament anual, Lei 900.

Nr. 1 3224-1943  [89] 3 - 3

Concurs
La consiliul arhiepiscopesc ort. 

rom. din Sibiu a devenit 'vacant postul 
de impiegat cl. I cu salar lunar de 
7800 Lei, adaus de scumpete 6450 Lei, 
plus chiria, pentru întregirea căruia se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român

Doritorii de a ocupa acest post 
îşi vor înainta actele necesare pentru 
numire Consiliuiui arhiepiscopesc ort. 
rom. din Sibiu.

Candidaţii trebue să fie de confe
siune ortodoxă şi să cunoască dactilo
g rafa .

S i b i u ,  din şedinţa Secţiei biseri
ceşti din 14 Decembrie 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc Consiliul A rhiepiscopesc

Redactor responsabil t Prof, Dr. D. Stăniloae Editura si tiparul Tipografiei Arbidiecezane. Sibiu




